
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

X LEGISLATURA - RESOCONTI STENOGRAFICI - SEDUTA N. 60 DEL 28/04/2015

(I lavori iniziano alle ore 9.30 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

*****

OMISSIS

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 358 presentata dalla Consigliera
Porchietto, inerente a "Progetto di riqualificazione di Piazza Italia - Foro Boario di
Carmagnola"

PRESIDENTE

Esaminiamo ora l'interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 358.
La parola alla Consigliera Porchietto per l'illustrazione.

PORCHIETTO Claudia

Grazie, Presidente.
Con tutto il rispetto per i numeri che presenta, credo che sia importante dare risalto e

considerazione a questa problematica. Chiedo sin d'ora se sarà possibile avere poi la risposta
scritta, anche perché so che risponderà il Vicepresidente Reschigna, che ringrazio, ma è
importante poter fare successivamente delle attente valutazioni in merito alle indicazioni che
la Regione darà insieme al Comune di Carmagnola.

Faccio solo una breve sintesi.

PRESIDENTE

Consiglieri, fate silenzio e permettete alla collega di poter proseguire nel suo
ragionamento. Vi chiedo di uscire, se volete non ascoltare.

PORCHIETTO Claudia

Non basta la mia voce squillante!

PRESIDENTE

Non basta per il rumore che c'è intorno.

PORCHIETTO Claudia

Ci ho provato, Presidente.
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L'Amministrazione comunale di Carmagnola ha varato un progetto di riqualificazione di
Piazza Italia. Piazza Italia, per chi non conosce bene il Comune di Carmagnola, è uno dei Fori
Boari più importanti della Regione Piemonte e tra l'altro, per quanto riguarda la zootecnia,
tutte le settimane circa 600 capi bovini passano su questa piazza. E' chiaramente un luogo
importante non soltanto per quanto riguarda il commercio della razza bovina, ma rappresenta
anche un punto di sintesi delle attività agricole dell'area.

Questo progetto dell'Amministrazione comunale, tra l'altro, vede la realizzazione di un
centro servizi agricoltura attraverso la riqualificazione di un'area importante (circa 14.000
metri quadrati), finanziato anche con un contributo del Comune di Carmagnola e una parte
non utilizzata del programma PRUSST per circa 800.000 euro. Stiamo parlando, in sintesi, di
un intervento di alcuni milioni di euro.

Il Comune di Carmagnola ha emesso un bando, che è scaduto il 31 marzo 2015 (circa un
mese fa), per quest'area fieristica, per il centro servizi per l'agricoltura e per la sua estensione,
suddiviso in due interventi, quindi sarà un'operazione di riqualificazione molto lunga.

Sia gli operatori di mercato sia la Confcommercio di Carmagnola, la CIA e la
Confagricoltura hanno raccolto - qui non siamo chiaramente aggiornati, perché parliamo di
un'interrogazione di alcuni mesi or sono - hanno raccolto numeri significativi di firme non
soltanto tra gli operatori del settore, ma comunque tra chi è preoccupato rispetto a quello che
sarà il futuro del Foro Boario, chiedendo all'Amministrazione comunale di ripensare questo
progetto. Per quale motivo? In primis, perché chiaramente i lavori di riqualificazione
ridimensioneranno in modo significativo l'area del Foro Boario, penalizzando l'area mercatale
e rendendo impossibile per molto tempo lo svolgimento delle attività legate alla zootecnia e
all'agricoltura. Inoltre, anche le opere che sono programmate non solo vedrebbero una
sospensione del mercato, ma probabilmente porterebbero ad una sostanziale chiusura, poiché
molti degli operatori della zootecnia si sposterebbero in altri Fori Boari.

Le organizzazioni che ho precedentemente ricordato hanno chiesto insistentemente di
rivedere il progetto di riqualificazione, tenendo conto delle esigenze delle imprese e ricordando
come è significativa per quell'area ancora l'impresa, fortunatamente, l'imprenditoria agricola e
l'allevamento.

Si chiede pertanto, sia al Presidente della Regione che all'Assessore competente…

PRESIDENTE

Colleghi, vi chiedo di fare silenzio. Lasciate lavorare i colleghi che devono svolgere il loro
intervento. Potete fare qualunque cosa in silenzio!

PORCHIETTO Claudia

Chiederei comunque al Vicepresidente Reschigna, che oggi rappresenta la Giunta, quali
sono le iniziative che la Giunta regionale intende adottare per salvaguardare questa
specificità, ricordando - come ho già detto più volte - che il Foro Boario di Carmagnola è
importante non soltanto per Carmagnola, ma è importante anche in quanto si tratta di
un'area che è a scavalco tra due province: la provincia di Torino e la provincia di Cuneo.

PRESIDENTE

La parola al Vicepresidente Reschigna per la risposta.
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RESCHIGNA Aldo, Vicepresidente della Giunta regionale

Grazie, Presidente.
Noi ci siamo attivati nei confronti del Comune di Carmagnola: ricordo che l'intervento è

contenuto all'interno del PT, la marca delle due province, territorio cardine, rapporto tra la
città, il sistema agricolo e il paesaggio rurale.

L'intervento è stato ridimensionato rispetto al progetto originario anche in relazione al
ridimensionamento delle disponibilità sul programma PAR FSC complessivo, che ha
determinato una riduzione delle risorse per ciascuno dei PT inseriti all'interno del
programma.

Proprio a seguito dell'interrogazione che è stata testé illustrata, c'è stata anche una
sollecitazione nei confronti della città di Carmagnola e il Vicesindaco della città di
Carmagnola, con nota del 7 aprile 2015, dà atto sostanzialmente che, a partire dal 16 marzo
2015, si è avviata una serie di incontri tra l'Amministrazione comunale, gli operatori del
mercato e i rappresentanti delle organizzazioni sindacali di categorie proprio per addivenire a
una realizzazione dell'intervento che, in modo particolare, coinvolge la piazza citata nella città
di Carmagnola; ciò non facendo venir meno, sia durante la fase di realizzazione dei lavori sia
al termine dei lavori, quello che è il ruolo del Foro Boario e soprattutto delle attività in ambito
agricolo e in ambito zootecnico che sono fortemente caratterizzate all'interno di quel tipo di
insediamento.

Sostanzialmente, questo è l'impegno che è stato assunto dall'Amministrazione comunale
con la lettera, cioè la volontà di eseguire i lavori senza compromettere la funzionalità e il
mercato.

Questo è quanto l'Amministrazione regionale ha sollecitato nei confronti della città di
Carmagnola; non ho nessuna difficoltà a consegnare all'interpellante la lettera che la Città di
Carmagnola ci ha inviato a tale riguardo.

PRESIDENTE

Allora la documentazione c'è, Consigliera Porchietto, se ne ha bisogno.

*****

OMISSIS

(Alle ore 10.46 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")


